Das Bruttoinlandsprodukt
- MaBstab fir die wirtschaftliche Leistung einer Volkswirtschaft

Bruttoinlandsprodukt (BIP) =>
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Das BIP Deutschlands beinhaltet damit auch die Leistungen der Ausldnder, die innerhalb unseres Lan-
des arbeiten, widhrend die Leistungen der Deutschen, die im Ausland arbeiten, nicht beriicksichtigt

werden.

Zur Abgrenzung: Das Bruttosozialprodukt (= Bruttonationaleinkommen) ist der Wert aller Giiter und

Dienstleistungen, die Deutsche innerhalb eines Jahres im In- und im Ausland erwirtschaften.

~ Die Leistung unserer Wirtschaft

Bruttoinlandsprodukt (BIP) in Deutschland
in Milliarden Euro
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Fragen zur grafischen Aufbereitung des Bruttoinlandsproduktes:

1. @) Was bedeuten die prozentualen Angaben in der Grafik bezogen auf den 10-Jahres-Zeitraum?

b) Welcher Unterschied besteht zwischen den nominalen und den realen Prozentwerten?

c¢) Welcher dieser beiden Werte entspricht dem tatsdchlichen Produktivitdtszuwachs unser Volkswirt-

schaft?

2. a) Entsprechen die absoluten BIP-Werte (in Mrd. Euro) der nominalen oder der realen Produktivi-

tatssteigerung?

b) Je nachdem wie Sie sich bei der Frage 2.a) entschieden haben, berechnen Sie nun fiir die Jahre

2003 und 2007 die ,anderen" absoluten Wertel

3. Das BIP wird regelmaBig vom Bundesamt fiir Statistik berechnet. Damit ist es ein wichtiger Indika-

tor fiir unsere Volkswirtschaft.

a) Welche Aussagekraft steckt im BIP?

b) Welche Kritik gibt es am BIP?

c) Welche Verbesserungsvorschldge gibt es fiir das BIP?




Wie wird der Indikator berechnet?

Das BIP wird in Deutschland iiber die Entstehungs- und Verwendungsseite berechnet.

In der Entstehungsrechnung (Produktionsansatz) wird das BIP ermittelt, indem die Wertschopfung
aller Produzenten als Differenz zwischen dem Wert der produzierten Waren und Dienstleistungen
(Produktionswert) und dem Vorleistungsverbrauch berechnet wird und dann die Giitersteuern (wie Ta-
bak-, Mineral6l- oder Mehrwertsteuer) hinzugefiigt und die Giitersubventionen abgezogen werden. Die
folgende Ubersicht zeigt beispielhaft fiir das Jahr 2000 Werte fiir Deutschland in jeweiligen Preisen
in Milliarden Euro:

Produktionswert 3.680,60
- Vorleistungen 1.824,40
= Bruttowertschopfung 1.856,20
+ Giitersteuern abziiglich -subventionen 206,30
= Bruttoinlandsprodukt 2.062,50

Eine andere Mdglichkeit, das BIP zu errechnen, setzt an der Nachfrageseite an. Im Rahmen der Ver-
wendungsrechnung (Ausgabenansatz) werden die Ausgaben fiir die Endverwendung von Waren und
Dienstleistungen ermittelt, d.h. private und staatliche Konsumausgaben, Investitionen sowie AuBenbei-
trag (= Exportiiberschuss = Exporte minus Importe). Die GréBenordnung zeigt folgende Ubersicht bei-
spielhaft fiir 2000 in jeweiligen Preisen in Milliarden Euro:

Private Konsumausgaben 1.214 16
+ Konsumausgaben des Staates 391,91
+ Bruttoinvestitionen (einschl. Vorrats- 449,18
verdnderungen)
+ Exporte 688,39
- Importe 681,14
= Bruttoinlandsprodukt 2.062,50

Weltweite Bedeutung des Indikators!

Das Bruttoinlandsprodukt wird iliber entsprechende Organisationen (z. B. Intern. Weltwdhrungsfonds -
IWF) weltweit fiir Volkswirtschaften zugrunde gelegt. Dadurch besteht die Maglichkeit, dass man
unterschiedliche Volkswirtschaft miteinander vergleichen kann. Nachfolgend ein Vergleich des
BIP/Einwohner in US$ mit IWF-Werten (2006), wobei die fehlenden Angaben noch einzutragen sind!

Land BIP in Mill. US-$ Einwohner BIP/Einwohner in US-$
USA 299.444.000

China 1.311.800.000

Deutschland 82.375.000

Russland 142.500.000

Indien 1.109.811.000

Irland 4.268.000

Frankreich 61.257.000

Brasilien 189.323.000

Japan 127.756.000

Die 53 drmsten 1.618.703 2.419.656.000 669
Ldnder zusammen

Weitere Informationen unter http://www.pdwb.de/nd10. htm!




Land BIP in Mill. US-$ Einwohner BIP/Einwohner in US-$
USA 13.163.870 299.444.000 43.970
China 2.644.681 1.311.800.000 2.020
Deutschland 2.896.876 82.375.000 35.170
Russland 986.940 142.500.000 6.930
Indien 911.813 1.109.811.000 820
Irland 220.137 4.268.000 51,580
Frankreich 2.248.091 61.257.000 35.630
Brasilien 1.067.472 189.323.000 5.640
Japan 4.368.435 127.756.000 34.190
53 drmste Ldnder 1.618.703 2.419.656.000 669

Ordnen Sie die Betrdge der Ldnder-BIP-Tabelle zul
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